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Урок 2. Ускорение
Цель урока: Познакомить учащихся с понятием ускорения - важнейшей характери​стикой равноускоренного движения. 
Демонстрации: Движение тележки с капельницей по наклонной плоскости.

Ход урока
I. Повторение. Проверка домашнего задания
Краткий фронтальный опрос по изученному материалу:
1 ученик задачу № 1, 3, 137

2 ученик задачу № 2, 4, 142
№ 3
Дано:         Решение
9 км/ч  =  2,5 м/с
36 км/ч  =  10 м/с

108 км/ч  =  30 м/с

30 м/мин  =  0,5 м/с

20 см/с  =  0,2 м/с

№ 137
Дано:                              Решение
№ 4

Дано:         Решение
18 км/ч  =  5 м/с

54 км/ч  =  15 м/с

72 км/ч  =  20 м/с

120 м/мин  =  2 м/с

5 см/с  =  0,05 м/с

№ 142

Дано:                              Решение

· Что изучает механика? Из каких разделов она состоит?
· Что изучает кинематика?
· Что такое материальная точка? Что такое траектория?
· Что такое механическое движение? 
· Какое движение называют равномерным?
· Как найти путь в прямолинейном равномерном движении?
· Что такое система отсчета?
·  При наличии скольких тел можно говорить  о механическом движении?
Можно предложить одну-две задачи на более глубокое понимание изу​ченных терминов, например:
1. Во время равномерного движения поезда с верхней полки падает мяч. Будет ли он падать вертикально? Одинаково ли ответят на этот вопрос на​блюдатели, находящиеся в вагоне и на платформе?
2. Как должен прыгнуть наездник, скачущий на лошади по прямой с по​стоянной скоростью, чтобы, проскочив сквозь обруч, снова встать на ло​шадь? Сопротивлением воздуха можно пренебречь.
II. Изучение нового материала
План изложения нового материала:
1. Понятие ускорения;
2. Вывод формулы для ускорения при равноускоренном движении;
3. Графическое описание движения.
1. Прямолинейное равномерное движение встречает​ся в жизни достаточно редко. Обычно в своем движении тела движутся, меняя свою скорость.
Демонстрация: на примере опыта с тележкой учитель показывает, как изменяется ско​рость тела. Во время демонстрации опыта учитель обращает внимание на то, что с увеличением угла наклона доски скорость тележки изменяется по-разному. При большем угле наклона расстояния между каплями на соот​ветствующих отрезках становятся больше.
• 5
Такой тип движения, когда скорость тела за любые равные промежутки време​ни изменяется одинаково, называется равноускоренным. 
Основной характеристикой такого движения является ускорение (а). В системе СИ за единицу ускорения принято:
а = [м/с2]
Если, скажем, ускорение тела а = 2 м/с2, то это значит, что за 1 секунду скорость тела изменяется на 2 м/с.
Проще говоря, ускорение характеризует быстроту изменения скорости. 
Диапазон возможных ускорений для различных тел легко проиллюстриро​вать на примере таблицы № 1 учебника (стр. 8).
2. Ускорение, как любая физическая величина, должно быть измерено. Если тело начинает движение из состояния покоя равноускоренно и за вре​мя 4с достигает скорости v = 16м/с, то ускорение можно найти так:
из покоя   v0 = 0,    a =                      
Если тело движется равнозамедленно, и скорость перед началом тор​можения равна v0, то ускорение можно найти так:
 останавливается   v = 0,      a =  

Если тело уже имеет начальную скорость v0 и начинает рав​ноускоренно, то через время t оно достигнет скорости:
v = v0  + at         

Откуда:
a =                   
a – ускорение тела, м/с2 

v – приобретенная скорость, м/с

v0 – начальная скорость, м/с

t – время движения. 

Именно эта формула является основной в определении ускорения.
Необходимо отметить, что ускорение - векторная величина. Кроме чис​ленного значения она имеет направление. 
При равноускоренном движение ускорение совпадает по направлению со скоростью a>0, 

                                                   проекциях на ось Х:    vх = v0х  + aх t     
а при равнозамедленном направлена в противоположную скорости тела сторону a<0.
                                                                            проекциях на ось Х:    vх = v0х  -  aх t     
При равномерном движении a = 0.

Т.обр. ускорение – это векторная физическая величина, показывающая на сколько изменяется скорость тела за каждую секунду равноускоренного (р/у) движения. 
3. Далее следует рассмотреть возможность графического построения за​висимости скорости тела от времени. Важно понять, что наличие графика скорости дает достаточно полную характеристику движения.
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v, м/с
Например (см. рис. ):
Тело I начинает двигаться равноускоренно из состояния покоя с ускорением а = 1 м/с2.
Тело III, имея v0 = 6 м/с, начинает двигаться равнозамедленно с ускоре​нием по модулю а = 1 м/с2. И так далее.
Алгоритм решения простейших задач по кинематике:
1. Выясните и запишите характер движения.
2. Выясните и запишите, есть ли начальная скорость.
3. Запишите краткое условие задачи, выразив все величины в единицах СИ.
4. Используя основные формулы кинематики, запишите ее в векторной форме, спроецируйте на необходимую ось.
5. Запишите проекции с учетом знаков (в модулях)
6. Найдите искомую величину.
7. Вычислите ее.
8. Проанализируйте ответ.
Пример 1
Автомобиль, движущийся со скоростью 10 м/с, начал тормозить с ускоре​нием 1 м/с2. Сколько времени пройдет до остановки автомобиля?
Решение:
Запишем уравнение для скорости при равноускорен​ном движении в проекциях на ось ОХ:

Т.к. векторы скорости и ускорения направлены в противоположные стороны, то их проекции имеют разные знаки. Получаем уравнение: 

III. Повторение изученного
С целью закрепления понятия ускорения в конце урока можно предло​жить для коллективного обсуждения ряд качественных задач, например:
1. Поезд начинает тормозить. Как направлено его ускорение? Скорость?
2. Ускорение тела равно -2 м/с2. Как это понимать?
3. За 3 с скорость шарика возросла с 2 м/с до 5 м/с. Определите ускоре​ние шарика.
IV. Решение задач
Задача 1
Троллейбус, трогаясь с места, движется с постоянным ускорением 1,5 м/с2. Через какое время он приобретет скорость 54 км/ч? (Ответ: через 10 с.)
Задача 2
Автомобиль, движущийся со скоростью 36 км/ч, останавливается при тор​можении в течение 4с. С каким постоянным ускорением движется автомо​биль при торможении? (Ответ: 2,5 м/с2.)
Задача 3
Автомобиль, двигаясь с постоянным ускорением, на некотором участке увеличил свою скорость с 15 м/с до 25 м/с. За какое время произошло это увеличение, если ускорение автомобиля равно 1,6 м/с2? (Ответ: 6,25 с.)
Задача 4
Какая скорость могла быть достигнута, если бы тело в течение 0,5 ч двига​лось с ускорением 10м/с2 из состояния покоя? (Ответ: 18000 м/с.) 

Домашнее задание
1. §2 учебника; вопросы и задания к параграфу; экспериментальное за​дание к параграфу;
2. Задачи и упражнения (учебник, стр. 126) № 10, 12, 13.
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